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ВСТУП 

Актуальність. Питання екологічного менеджменту набувають остан-

нім часом усе більшого значення, тому екологічний менеджмент є одним з 

основних організаційних та економічних механізмів екологічного збалансо-

ваного розвитку суспільства. При цьому аналіз сучасних світових тенденцій 

розвитку вищої освіти свідчить про важливість нових підходів, які б базува-

лись на гармонії людських, природних і технічних факторів і забезпечили 

перехід від постіндустріального мислення до інформаційного, гуманістич-

ного та етичного суспільства.  

Питання ефективного впровадження системи екологічного менеджме-

нту (СЕМ) у виробничому секторі в даний час широко поставлені. Найвищі 

показники впровадження СЕМ спостерігаються на підприємствах електро-

технічної та оптичної (4216 сертифікатів), хімічної (3037), металургійної 

(2895), будівельної (2111) та машинобудівної (1063) галузей. 

Сьогодні перед закладами вищої освіти (ЗВО) поставлено завдання 

щодо організації якісної підготовки студентів у сфері навколишнього при-

родного середовища, що стане більш ефективним, якщо його буде закріп-

лено практикою впровадження системи екологічного менеджменту (СЕМ). 

Навчальні заклади повинні перенести теорію і принципи екологічного ме-

неджменту у власну практику. Тобто, студенти, які прийдуть працювати у 

бізнес, мають отримати перше наочне свідчення екологічної культури й ми-

слення, орієнтоване на врахування потреб суспільства у чистому довкіллі, 

саме у ЗВО.  

Одним з мотивів впровадження системи екологічного управління у 

вищому навчальному закладі є оптимізація ресурсів. Заклади вищої освіти 

вважаються досить великими споживачами енергоресурсів. Питоме спожи-

вання енергоресурсів (на 1м2) у ЗВО України в два – чотири рази перевищує 

рівень споживання в країнах Західної Європи, США та Канаді. Переважають 

витрати на теплову енергію (до 70%), на електроенергію (до 40%), на водо-

постачання та водовідведення (до 30%).  
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Для ЗВО виконання вимог стандарту принесе користь у аспекті зао-

щадження споживання енергії та ресурсів, забезпечення постійного удоско-

налення СЕМ.  

Загальні проблеми, пов’язані із сучасним станом СЕМ та підвищення 

енергоефективності у вищих навчальних закладах знайшло відображення в 

працях таких учених і спеціалістів як Балацький О.Ф., Данилишин Б.М., 

Шевчук В.Я., Шульга В.М.  

Аналіз функціонування ЗВО доводить, що енергоресурси використо-

вуються вкрай нераціонально, а фактичні втрати теплоової та електроенер-

гії, води, як правило, не визначаються належним чином. Як наслідок неефе-

ктивного використання енергоресурсів та неефективного управління ними, 

до 25% витрат спрямовується на сплату комунальних послуг. Такі негативні 

наслідки зумовлюють об’єктивну необхідність економії енергоресурсів та 

актуальність проведення цілеспрямованої політики щодо енергозбереження 

у ЗВО України.  

Підвищення енергоефективності вищих навчальних закладів в умовах 

сьогодення набуває особливої актуальності.  

Мета дослідження: науково обґрунтувати доцільність заощадження 

природних ресурсів, як базовий вузол системи екологічного управління, у 

вищому навчальному закладі та визначити принципові підходи у реалізації 

цього процесу.  

Для досягнення мети передбачається вирішити наступні завдання:  

 проаналізувати вимоги міжнародних стандартів з впровадження сис-

теми екологічного управління та визначити питання їх адаптації до 

системи вищої освіти;  

 проаналізувати методичну базу при розробленні системи екологіч-

ного менеджменту у закладах вищої освіти та розробити принципи 

екологічної політики ЧНУ імені Петра Могили;  

 проаналізувати  найбільш суттєвий екологічний аспект – викорис-

тання енергоресурсів у ЧНУ імен Петра Могили; 
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 визначити екологічні індикатори оцінки ефективності використання 

природних ресурсів у ЗВО і ЧНУ імені Петра Могили  

 розробити заходи з енергозбереження та раціонального споживання 

електроенергії в ЧНУ ім. Петра Могили.  

Об’єкт дослідження: екологічні аспекти діяльності закладів вищої 

освіти. 

Предмет дослідження: роль екологічних аспектів діяльності закладів 

вищої освіти у системі   їх екологічного менеджменту. 

Матеріалами дослідження виступали наукові публікації, монографії 

українських и зарубіжних вчених; національні та міжнародні нормативно - 

технічні документи з якості та екологічного управління; документація від-

носно екологічного управління у ЧНУ імені Петра Могили; матеріали пла-

нового відділу щодо споживання енергії, ресурсів за корпусами ЧНУ ім. Пе-

тра Могили та матеріали навчально-методичного відділу щодо кількості 

студентів у ЧНУ імені Петра Могили станом на 2018-2019 рр.; матеріали 

виконання робіт в рамках кафедрального наукового напрямку «Науково-те-

хнічне забезпечення управління екологічною безпекою та якістю при виро-

бництві продукції» кафедри екології ЧНУ імені Петра Могили.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових літературних 

джерел, їх синтез та узагальнення інформації. Також застосовувалися порі-

вняльний та системний методи. При аналізі зібраної інформації використо-

вувалися кількісні і якісні методи оцінки. Використано відомі практичні ме-

тоди дослідження організації екологічного управління .  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розширенні уяв-

лення щодо шляхів підвищення якості екологічного управління у закладах 

вищої освіти України та доповненням екологічних індикаторів оцінки ефе-

ктивності використання природних ресурсів у ЗВО – екологічним індикто-

ром питомих енерговитрат навчальних корпусів.  
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Практичне значення одержаних результатів полягає в аналізі най-

більш суттєвого для ЗВО екологічного аспекту – використання енергоресу-

рсів, визначенні екологічних індикаторів оцінки ефективності використання 

природних ресурсів у ЧНУ імені Петра Могили та представленні методики 

визначення показників екологічних індикаторів  ефективності використання 

природних ресурсів в університеті. 

Апробація результатів. Матеріали магістерської роботи представлені 

у вигляді 4 публікацій: стаття у науково-практичному журналі [32] та 3 пу-

блікації у матеріалах міжнародної науково-практичної конференції та все-

українських науково-практичних конференцій [33].  

Магістерська дипломна робота складається зі списку основних показ-

ників та термінів, вступу, IV розділів, загальних висновків та пропозицій, 

списку використаних джерел та додатків. 
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РОЗДІЛ 1.  СИСТЕМА ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ: 

ПІДХОДИ, ВПРОВАДЖЕННЯ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

1.1. Принципи, підходи екологічного менеджменту за міжнарод-

ними стандартами 

Екологічний менеджмент - управління закладом вищої освіти, сукуп-

ність принципів, методів, заходів та форм управління ЗВО, розроблених та 

застосовуваних для підвищення ефективності виробництва. 

Відповідно до деяких міжнародних стандартів, система екологічного 

менеджменту включає в себе: 

 організацію структури; 

 планування діяльності; 

 робота на практиці; 

 процеси, можливості розвитку в межах впровадження та оцінки дося-

гнутих результатів; 

 покращення екологічної політики. 

Предметом екологічного менеджменту є екологічні аспекти (захист ре-

сурсів) закладів вищої освіти. 

Мета екологічного менеджменту - мінімізувати негативний вплив уні-

верситету на навколишнє середовище з метою досягнення високого рівня 

екологічної безпеки в наданих послугах. 

Поряд із виконанням цих завдань, виконання інших головних цілей за-

кладів вищої освіти, включаючи забезпечення поточної та довгострокової 

конкурентоспроможності, яке повинно бути послідовним. [7] 

Механізм системи екологічного менеджменту середовищем склада-

ється з трьох елементів: лідерства та контролю, самоконтролю та економіч-

них механізмів. 

Екологічна стратегія є одним з головних елементів екологічного мене-

джменту; є зв’язком між операційними програмами природного середовища 

та нормативною екологічною політикою. 
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Завдання, що реалізують стратегічний менеджмент, забезпечують дов-

гострокову конкурентоспроможність ЗВО шляхом створення нового потен-

ціалу та зміцнення існуючого (імідж, компетенція). 

На сьогоднішній день основними стратегіями університету є покра-

щення якості реагування на зміни вимог ринку, лідируюча позиція щодо 

швидкості доставки та зменшення витрат.  

Завдяки зростаючому значенню соціальних та екологічних факторів 

щоденно розширюється коло технічних та економічних параметрів, що ви-

значають потенціал для успіху, які слід враховувати при розробці стратегії 

закладів вищої освіти. [1] 

Поява ISO 14000 в університетах - одна з визначних світових екологіч-

них подій. 

Стандарти частини ISO 14000, на відміну від решти екологічних стан-

дартів, орієнтовані не на кількісні параметри (обсяг викидів, концентрація 

речовин і т.п.) і не на виконання вимоги вживати «найкращу досяжну тех-

нологію».  

Правила цих стандартів вимагають дотримання та запровадження пев-

них процедур в університеті, підготовки відповідних документів та призна-

чення особи, відповідальної за певну сферу.  

Система стандартів повинна забезпечувати зменшення негативного 

впливу на навколишнє середовище на трьох рівнях: 

 Організаційна - шляхом вдосконалення «поведінки» корпоративного 

середовища. 

 Державна - шляхом адаптації міжнародних стандартів до національ-

них регуляторних рамок та національної екологічної політики. 

 Міжнародна - шляхом поліпшення умов міжнародної торгівлі. 

Одним з головних документів стандарту є ISO 14001 - "Технічні умови 

та вказівки щодо використання систем екологічного менеджменту". 

Підтримка інших документів - наприклад, ISO 14004 надає детальний 

огляд створення системи екологічного менеджменту для ЗВО, документ 
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14010 визначає принципи аудиту EMS, а серія 14040 - методологія "оцінки 

життєвого циклу", яка може бути використовується для оцінки впливу на 

навколишнє середовище. 

Основні вимоги ISO 14001 для закладів вищої освіти: 

1. Університет повинен розробити екологічну політику - спеціальний 

документ про наміри та принципи організації, який повинен слугувати ос-

новою для організації та встановлювати екологічні цілі 

2. Університет повинен встановити та впровадити процедури для ви-

значення значного впливу на навколишнє середовище. 

3. Для виконання серйозних впливів на навколишнє середовище, пра-

вових та інших вимог університет повинен розробити власні екологічні цілі 

та завдання. 

4. Для досягнення цих цілей університет повинен розробити програму 

управління навколишнім середовищем. У програмі повинні бути вказані 

відповідальні особи, засоби та умови досягнення цілей.  

5.Університет повинен визначити відповідну структуру відповідально-

сті. Необхідно забезпечити достатню кількість людських, технологічних та 

фінансових ресурсів для задоволення цієї системи. 

6. Існує ряд вимог щодо підготовки персоналу та готовності до надзви-

чайних ситуацій. 

7. Університет контролює або вимірює основні параметри цієї діяльно-

сті, які можуть мати істотний вплив на навколишнє середовище. Встановити 

процедури періодичного контролю за дотриманням чинного законодавства 

та інших вимог. 

8 Керівництво університету періодично перевіряє функціонування сис-

теми екологічного менеджменту з точки зору її адекватності та ефективно-

сті. 

Стандарт зазначає, що система екологічного менеджменту пов'язана із 

загальною системою менеджменту в ЗВО. Стандарт не вимагає, щоб особи, 

відповідальні за роботу EESS, виконували інші обов'язки, а до документів з 
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системи екологічного менеджменту повинна бути призначена спеціальна 

система управління документами. 

1.2. Впровадження системи екологічного менеджменту в закладах 

вищої освіти 

Система екологічного менеджменту (СЕМ) є частиною загальної сис-

теми менеджменту, включаючи цілі і завдання, планування діяльності, роз-

поділ відповідальності, організаційну структуру, практичну роботу, а також 

процедури, ресурси для розробки, оцінки результатів, реалізації та вдоско-

налення екологічної політики.  

Одним з основних елементів системи екологічного менеджменту є еко-

логічна політика. 

Екологічна політика - сукупність базових принципів, цілей і зобов'я-

зань ЗВО, які створюють основу для розробки власних екологічних цілей і 

завдань. 

Провідні світові заклади вищої освіти, що займаються проблемами ста-

лого розвитку та раціонального природокористування, формують власну 

екологічну діяльність, яка завжди супроводжується розробкою екологічної 

політики. 

Загальні відомості про екологічно спрямовану діяльність в провідних 

закладах вищої освіти світу. 

Провідні ЗВО світу впроваджують в свою роботу безліч програм і про-

ектів зі сталого розвитку, що дає не тільки екологічні, але й соціально-еко-

номічні результати.  

У провідних світових університетах застосовують найрізноманітніші 

екологічні технології, від еко-освіти до системи рециркуляції відходів.  

Аналіз міжнародного досвіду показав, що більш ефективно розвивати 

систему в цілому, а не елементи окремо. Важливим тут буде використову-

вати досвід вузів Великобританії: University of Worcester, Oxford Brookes 

University. 
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Екологічна політика зарубіжних університетів, як правило, має невели-

кий об'єм (1-2 сторінки) і відображає основні напрями або принципи їх еко-

логічної діяльності. Структура більшості з розглянутих політик включає два 

розділи - преамбулу і напрямки діяльності (в деяких випадках принципи ро-

боти).  

До складу преамбули можуть входити цілі і завдання політики, інфра-

структура університету, напрямки діяльності, функції в галузі охорони на-

вколишнього середовища та ін.  

Напрями діяльності також можуть бути різноманітними і в кожному 

університеті вони відмінні. При цьому є ряд тем, які, так чи інакше, згаду-

ються в більшості з розглянутих політик. Це - раціональне використання ре-

сурсів (в тому числі енергії, води та інших), зниження викидів і скидів, ре-

циркуляція відходів (включаючи скорочення утворення відходів, розділь-

ний збір сміття), ландшафтне і біорізноманіття, екологічна освіта, залучення 

співробітників і студентів, комунікація та інтеграція технологій.  

Багато вузів Великобританії ставлять на перше місце в своїй політиці 

впровадження системи екологічного менеджменту. Незважаючи на те, що 

напрямки діяльності університетів в області охорони навколишнього сере-

довища багато в чому збігаються, самі екологічні політики унікальні для ко-

жної установи.  

University of Worcester (Великобританія) 

Вустерський університет був заснований в 1955 році як педагогічний 

інститут. Статус університету отримав всього в 2005 році. 

У 2007 році система екологічного менеджменту (СЕМ) була реалізо-

вана, щоб надати університету основу для управління їх екологічною відпо-

відальністю. 

EcoCaМpus є національною системою екологічного менеджменту, які 

спеціально призначені для сектора вищої освіти. Система спрямована на за-

охочення, винагороду і надати кошти для надання допомоги університетам 
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в просуванні до екологічної стійкості на основі гарної роботи і практики уп-

равління. Це також допомагає Вустерському університету в досягненні з 

власних екологічних цілей і завдань. Університет був обраний в якості лі-

дера з 10 університетів беруть участь в системі, яка спочатку була розпочата 

з фінансування вищої освіти Ради з Англії в 2005 році. 

Вустер продовжує намагатись отримати визнання в якості екологічно 

чистого університету.  

Після успішного досягнення премії «EcoCaМpus Золото» в листопаді 

2009 року, в травні 2010 він став першим університетом в Англії, щоб дося-

гти премії «EcoCaМpus Платиновий» для всього кампусу. Цей рівень премії 

еквівалентний міжнародному стандарту ISO 14001. 

Для досягнення «Платинова нагорода», університет переглянув всі свої 

операції, щоб переконатися, що вони пом'якшують вплив на навколишнє се-

редовище, провів повний внутрішній аудит і провів аналіз з боку керівниц-

тва, щоб підтвердити, що екологічні характеристики постійно удосконалю-

ються. 

В університеті ведеться документ під назвою «Реєстрація». 

 Він є надзвичайно важливим документом, оскільки він перераховує всі 

закони і інші правові вимоги, що стосуються діяльності університету та ка-

мпуса. Документ потрібен для того, щоб гарантувати, що вони завжди ве-

дуть свою екологічно орієнтовану діяльність юридично вірно. 

В університеті Вустера прагнуть забезпечити зелені насадження на те-

риторії кампусу, сприяти збереженню біорізноманіття та його сталого роз-

витку. 

Університет визнає цінність біорізноманіття та стійкої практики в цій 

галузі. Сформована основна команда, яка управляє ігровими полями уніве-

рситету і побутовими приміщеннями. Їх робота також включає в себе підви-

щення зростання дерева і живоплоти.  

Це робиться разом з колегами в наукових відділах, які використовують 

відкриті простори для збереження біорізноманіття та освіти студентів. 
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План дій щодо збереження біорізноманіття на кампусі St John був скла-

дений в 2008 році, а в лютому 2011 року він вже включають в себе ряд нових 

містечок та об'єктів, і як університет значно виріс за останні кілька років. 

Стратегічне Управління біорізноманіттям групи. Ця група була ство-

рена в 2009 році для контролю і управління реалізацією «Плану основного 

управління» і «План дій щодо збереження біорізноманіття». Членство скла-

дено з внутрішніх (підстави співробітників, викладачів і студентів) і зовні-

шніх зацікавлених сторін, включаючи представників Ради графства Вустер-

шир і Вустершир Фонд живої природи, і робочі партнерські відносини з ін-

шими відповідними організаціями створюються.  

Група збирається на три-чотири рази на рік, щоб переглянути і оновити 

план дій по збереженню біорізноманіття. 

Плани включають в себе створення бази даних за видами досліджень, 

підвищення якості університетського містечка живоплотів і інших місць 

проживання та підвищення території, що охороняється. 

Студенти можуть приєднатися до процвітання навколишнього середо-

вища, людей і планети.  

Уже в 2012 році «Зелений тиждень» мала величезний успіх по роботі 

поряд з союзом студентів і Товариством охорони «Go Green». 

Діяльність екологічних клубів університетів в Україні. 

Далеко не у всіх університетах нашої країни є екологічні клуби, в порі-

внянні з Заходом ми, на жаль, сильно відстаємо. Але це не означає, що аб-

солютно всі байдужі до найважливішою проблеми нашого часу.  

Завданнями Клубу є: 

- виховання екологічної культури та екологічної грамотності студентів; 

- формування активної життєвої позиції; 

- організація і проведення екологічних акцій; 

- організація і проведення природоохоронних заходів; 

З постійних проведених заходів можна привести в приклад: 
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1. Екологічні свята і акції. Волонтерство - організація, проведення та 

підтримка екологічних заходів. 

2. Моніторинг. Дослідницька діяльність. 

Для виконання інфраструктурного проекту еко-розвитку університету 

створюється науково-інноваційний комплекс (НІК).  

НІК є тимчасовим структурним підрозділом, що включає співробітни-

ків кафедр. 

 Університет розвиває екологічні показники для того, щоб оцінити свій 

поточний і майбутній рівень екологічної роботи, що необхідно для визна-

чення ефективності роботи в порівнянні з іншими вузами на національному 

і міжнародному рівнях.  

Крім цього, оцінка свого поточного і майбутнього рівня екологічної ро-

боти дозволить слідувати основному принципу системи екологічного мене-

джменту за стандартами ISO 14000 - постійне вдосконалення. 

В екологічній політиці університету наводиться план дій по еко-розви-

тку, який відображає основні напрямки діяльності університету з охорони 

навколишнього середовища. 

Висновки до першого розділу 

В Україні з початку 1998 р. введені в дію державні стандарти ДСТУ 

ІSО 14000, ІSО 14001, ІSО 14004, які регулюють розробку та реєстрацією 

системи управління навколишнім середовищем. 

Нормативно-правова  база  системи  екологічного  менеджменту в  Ук-

раїні є достатньо  широкою, охоплює  всі  рівні  управління, проте не є  де-

талізованою  і чіткою,  що  дає  змогу  багатьом потенційним забруднювачас 

навколишнього середовища  уникати екологічної відповідальності.  

Провідні світові вузи, що займаються проблемами сталого розвитку та 

раціонального природокористування, формують власну екологічну діяль-

ність, яка завжди супроводжується розробкою екологічної політики. 
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В Україні екологічно орієнтована навчально-виробнича діяльність в 

університетах розвинена далеко не так, як за кордоном, але це не означає, 

що вона відсутня повністю. 

Вивчивши європейський досвід впровадження системи управління на-

вколишнім середовищем, на мою думку, доцільно запровадити більш гли-

боку відповідальність за виконання зобов’язань, а в деяких випадках ство-

рення нових податків на викиди забруднюючих речовин у навколишнє се-

редовище та інші види антропогенного впливу на використання природних 

ресурсів та споживання матеріальних ресурсів, стимулювати. прискорення 

технологічного прогресу, зменшення забруднення та використання природ-

них ресурсів. 

На сьогодні практика впровадження систем управління навколишнім 

середовищем у навчальних закладах як організаційного механізму сталого 

розвитку суспільства ще не стала поширеною через відсутність відповідних 

спеціалістів та адаптованих методик.  

Однак для отримання конкурентної переваги та зміцнення авторитету 

ЗВО у суспільстві необхідно створити ефективну та ефективну систему уп-

равління навколишнім середовищем, яка сприятиме формуванню екологіч-

ної обізнаності працівників та студентів та заощадить та оптимізує викори-

стання матеріалів, ресурсів та зменшить шкідливий вплив на навколишнє 

середовище. 

Аналіз впровадження систем екологічного менеджменту у вищих нав-

чальних закладах відповідно до міжнародних стандартів дозволяє нам ви-

значити переваги та можливості, які відкриваються перед університетами: 

 поліпшення навколишнього середовища; 

 вдосконалення процедур запобігання несприятливому впливу на на-

вколишнє середовище; 

 укладання нових договорів, отримання позик; 

 Економія фінансових заощаджень на зменшенні обов’язкових плате-

жів за спожиті ресурси 
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РОЗДІЛ 2.  МЕТОДИЧНА БАЗА РОЗРОБЛЕННЯ СИСТЕМ  ЕКО-

ЛОГІЧНОГО  МЕНЕДЖМЕНТУ  У  ВІТЧИЗНЯНИХ  ТА СВІТОВИХ  

ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ  ЗАКЛАДАХ. 

2.1. Система екологічного менеджменту у відповідності з вимогами 

міжнародного стандарту 

Університети прагнуть досягти хороших екологічних показників шля-

хом управління впливами своїх видів діяльності послуг на навколишнє се-

редовище, узгоджується з їх екологічною політикою та цілями, і продемон-

струвати їх. 

Багато університетів проводили екологічні «аналізи» або «аудити», 

щоб оцінити свої екологічні характеристики. Щоб бути результативними, ці 

«аналізи» та «аудити» повинні проводиться в рамках діючих в організації 

структурованої системи менеджменту. 

Міжнародні стандарти, що охоплюють питання екологічного менедж-

менту, призначені для інформування організацій про елементи результати-

вної системи екологічного менеджменту (СЕМ), які можуть бути об'єднані 

з іншими вимогами щодо менеджменту та допомогти організаціям досягти 

їх екологічних та економічних цілей. 

Цей державний стандарт установлює вимоги до системи екологічного 

менеджменту, щоб дати можливість організації розробити і реалізувати по-

літику і досягти цілей, які враховують законодавчі та нормативні вимоги, а 

також інформацію про значні екологічні аспекти. 

Цей державний стандарт заснований на методології, відомої як «Пла-

нуйте - Робіть - Проверяйте- Дійте». 

Дана методологія може бути коротко описана наступним чином: 

Плануйте: встановіть цілі і створіть процеси, необхідні для отримання 

результатів відповідно до екологічної політики організації. 

Робіть: здійснити процеси. 
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Перевіряйте: проведіть моніторинг та вимірювання процесів по відно-

шенню до екологічної політики, цілей, завдань, законодавчим, нормативним 

та іншим вимогам і повідомте про результати. 

Дійте: зробите дії для постійного поліпшення функціонування системи 

екологічного менеджменту. 

Згідно з цими нормативними документами модель системи має такий 

вигляд (рис.2.1.1.). Модель системи дає загальне уявлення про організацію, 

яка визнає наведені нижче принципи. 

 В  принципі  1  «зобов´язання  і  політика»  йдеться  про  те, що  кожна  

 організація визначає свою екологічну політику та виконує зо-

бов’язання щодо системи.   

 В принципі 2 «планування» зазначається необхідність організації скла-

сти  чітку структуру своєї екологічної політики.  

 

 Рис. 2.1.1  Універсальна модель СЕМ  
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В принципі 3 зазначено, що ефективність впровадження СЕМ залежить  

від можливостей та засобів забезпечення, які потрібні для реалізації еколо-

гічної політики.   

В принципі 4 йдеться про оцінку екологічних характеристик та здійс-

нення вимірювань та моніторингу організацією.   

  Принцип 5 присвячений аналізу і вдосконаленню системи управління 

організацією. 

 Ці  принципи  говорять,  що  СЕМ  має  бути  організаційною структу-

рою, яка має підтримувати ефективність функціонування з урахуванням 

змін  внутрішніх  і  зовнішніх  чинників.  А  кожний  працівник  організації  

має усвідомити свою відповідальність за поліпшення екологічних характе-

ристик [37,38]. 

 Останнім часом багато міжнародних промислові корпорації та інші 

великі організації очікують від своїх потенційних постачальників застосу-

вання більш екологічних технологій і можуть вимагати наявності сертифі-

кованої системи екологічного менеджменту за стандартом ISO 14001 для 

участі в тендерах і початку співпраці. Це одна з багатьох причин впрова-

дження та сертифікації СЕМ. 

Крім того, система екологічного менеджменту працює ефективно, під-

вищуючи управління організацією екологічних питань, збільшуючи свої не-

матеріальні активи, зменшуючи витрати на управління відходами, збільшу-

ючи економію ресурсів та енергії, а також зменшуючи ризик екологічних 

інцидентів, у тому числі аварій. 

Завдяки сертифікації СЕМ відповідно до вимог ISO 14001, ЗВО отри-

мує такі переваги: 

 отримання позитивного іміджу компанії серед споживачів, органів 

державної влади та регуляторів, оскільки університет виявляє прихи-

льність до охорони навколишнього середовища; 

 розширення ринку збуту за рахунок збільшення кількості лояльних 

споживачів та нових ділових партнерів; 
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 збільшення припливу інвестицій та отримання кредитів на більш ви-

гідних умовах, що зумовлено зменшенням екологічного ризику; 

 підвищення конкурентоспроможності за рахунок наявності сертифі-

ката, визнаного на міжнародних ринках. 

Сертифікація розробленої системи управління навколишнім середови-

щем відповідно до ISO 14001 дозволить об'єктивно оцінити ефективність її 

функціонування. 

Аудиторська група, розроблена органом з сертифікації, проводитиме 

щорічні аудиторські перевірки з вами, щоб гарантувати, що EMS постійно 

відповідає вимогам міжнародного стандарту ISO 14001, і ініціювати його 

постійне вдосконалення. [28]. 

 

2.2. Переваги і основні мотиви впровадження системи екоменедж-

менту в закладах освіти як організаційного механізму екологічно зба-

лансованого розвитку суспільства. 

 В даний час все більшої актуальності для сучасних підприємств набу-

вають питання розробки механізму управління їх стійким розвитком, що до-

зволяє врахувати різні аспекти внутрішньої і зовнішньої середовища підп-

риємств - економіки, екології, безпеки, якості та інтересів зацікавлених сто-

рін. 

Одним з підходів для реалізації стратегії сталого розвитку, яка враховує 

різні аспекти діяльності, для створення стійких переваг над конкурентами, 

є модель управління, яка спирається на досягнення теорії і практики сучас-

ного менеджменту і передбачає систематизацію вимог різних міжнародних 

стандартів в конкретних областях менеджменту. 

Як характерні фактори сталого розвитку кожного університету можна 

виділити: 

1) фінансова стійкість та позитивна динаміка прибутковості та рента-

бельності; 
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2) комфорт роботи, соціальне забезпечення, компетентність та безпека 

персоналу; 

3) позитивний вплив результатів роботи на соціальну обізнаність у га-

лузі охорони навколишнього середовища та енергоспоживання; 

5) позитивна оцінка діяльності компанії суспільством, персоналом. 

Виходячи з цих факторів, стає зрозумілим, що кожен університет існує 

одночасно в декількох "середовищах", тобто має кілька підсистем у своїй 

структурі.  

У цьому відношенні можливість її сталого розвитку залежить від того, 

наскільки вона встигає задовольнити потреби цих підсистем. [35] 

Розробка та застосування стандартів має на меті досягти таких резуль-

татів: 

1) стандартизувати процедури професійного навчання; 

2) забезпечує регулярний моніторинг процесу управління та ведення 

документації та записів, необхідних для навчального процесу; 

3) гарантувати дотримання державних вимог у галузі освіти; 

4) гарантувати якість освітніх послуг, якість педагогічного колективу 

та якість навчального змісту. 

Метою стандарту є підвищення ефективності системи управління які-

стю навчального закладу та постійне вдосконалення якості освітніх послуг, 

що надаються з метою навчання. 

Стандарти не призначені для сертифікації закладів вищої освіти, вони 

не призначені для оцінки відповідності вимогам цього стандарту або для за-

стосування у договірних ситуаціях. 

Умовою успішного функціонування вищого навчального закладу в фі-

нансовому середовищі є його фінансова стійкість, яка забезпечується стій-

ким наданням якісних освітніх послуг. 

ЗВО зобов'язаний надавати послугу, що користується попитом у спо-

живача, запити якого постійно зростають. Вирішення цього завдання має за-

безпечуватися менеджментом якості. 
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Заклад вищої освіти повинен створити персоналу умови для продукти-

вної і безпечної праці. Вирішення цього завдання покликаний забезпечити 

менеджмент професійної безпеки і захисту здоров'я працівників. 

Крім перерахованих підсистем заклад вищої освіти на сучасному етапі 

є також відповідальним за свій вплив на природне середовище, а значить, 

має керувати ним, використовуючи систему екологічного менеджменту. 

Нарешті, соціальне середовище, в якій існує вищий навчальний заклад, 

пред'являє до нього свої вимоги з точки зору дотримання трудового законо-

давства, реалізації соціальних гарантій, благодійності і підтримки громадсь-

ких рухів, громадської активності та етики ведення діяльності. 

 

2.3. Етапи розроблення та впровадження системи екологічного ме-

неджменту закладів вищої освіти. 

Відповідно до вимог міжнародного стандарту принципову схему впро-

вадження системи екологічного менеджменту у ЗВО представлено на рис. 

2.3.1., а детальний опис етапів впровадження – у таблиці 2.3.1. 

 

Рис. 2.3.1. Принципова схема впровадження системи екологічного ме-

неджменту  

• Етaп 1. Дiaгнocтикa й дocлiдження

• Етaп 2. Пiдгoтoвкa тa oргaнiзaцiя

• Етaп 3. Рoзрoбкa i впрoвaдження

• Етaп 4. Aудит і oцiнкa ефективнocтi

• Етaп 5. Пiдгoтoвкa й cертифiкaцiя
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Перший етап починається з того, що керівництво компанії має пись-

мово визначити місію та стратегічні цілі у галузі охорони навколишнього 

середовища та розробити їх екологічну політику, екологічні цілі та зобов'я-

зання щодо цього процесу. Цей документ повинен бути надрукований в ор-

ганізації та забезпечений підтримкою управлінського персоналу.  

Початковий внутрішній аудит повинен бути частиною цього процесу 

підготовки, щоб оцінити, наскільки існуюча система управління навколиш-

нім середовищем далека від вимог ISO 14001. 

На другому етапі будуть додані та реалізовані відповідні елементи си-

стеми, а також модифікація тих елементів, які не повністю відповідають ви-

могам.  

Зазвичай це має форму написання та / або адаптації робочих процедур 

чи інструкцій. Якщо результати цих перевірок будуть оцінені задовільно, 

компанія перейде до третього етапу. 

Третій етап - сертифікація системи управління навколишнім середови-

щем. 

Четвертий етап - створено програму та план навчання внутрішніх ауди-

торів, акти контролю, проект протоколу аналізу екологічних систем 

управління. 

П’ятий етап - попередній сертифікаційний аудит системи управління 

навколишнім середовищем. Представлення результатів та презентація кері-

вництву компанії. Розробіть план дій на основі результатів попереднього ау-

диту.  

Вибір органу з сертифікації, розміщення замовлення на сертифікацію 

та підготовка підрозділів для співпраці із зовнішніми аудиторами. Технічне 

обслуговування та методичне забезпечення системи управління довкіллям 

під час сертифікації [24]. 
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Таблиця 2.3.1. Етапність впровадження системи екологічного менедж-

менту  

1 
Інформування керівництва (можливе рішення про впро-

вадження СЕМ) 

2 Навчання фахівців впровадження СЕМ 

3 
Оцінка вихідної ситуації (можливе рішення про впро-

вадження СЕМ) 

4 

Визначення екологічної політики 

Визначення повноважень і відповідальності 

Навчання фахівців впровадження СЕМ (якщо не було пове-

дено раніше) 

Розробка опису процесів організації, загальної структури і 

процесів СЕМ 

Розробка системи документообігу і записів 

Інформування та початкове навчання персоналу 

5 

 

 Виявлення вимог законодавчих та нормативних актів, за-

цікавлених сторін, створення реєстру вимог 

 Виявлення можливих нештатних ситуацій, які можуть 

впливати на навколишнє середовище 

 Виявлення екологічних аспектів організації і визначення 

пріоритетних аспектів, створення реєстру аспектів 

6 Визначення екологічних цілей 

7 
Визначення екологічних завдань і розробка програми еко-

логічного менеджменту 
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8 

 

 Виявлення механізмів контролю аспектів, розробка робо-

чих процедур 

 Аналіз можливих нештатних ситуацій і підготовка до дій 

при їх виникненні 

 Визначення вимог до моніторингу 

 Навчання персоналу виконанню переглянутих / введених 

процедур та інструкцій 

 Розробка процедур щодо дій в разі невідповідностей і їх за-

побігання 

 Розробка керівництва по СЕМ 

9 Впровадження робочих процедур 

10 
Функціонування СЕМ, в т.ч. виконання програми екологіч-

ного менеджменту 

11 Проведення внутрішнього аудиту 

12 Аналіз з боку керівництва 

13 Удосконалення СЕМ 

14 
Функціонування СЕМ, в т.ч. виконання програми екологіч-

ного менеджменту 

15 Сертифікація (при необхідності 

 

2.4. Екологічні індикатори діяльності ЗВО.  

Для підготовки, а також для оцінки ефективності зво необхідна система 

кількісної оцінки наслідків прийнятих рішень. 

 Основою такої системи є розробка і використання екологічних індика-

торів. 

Вони дозволяють оцінити результати реалізації прийнятих рішень, те-

нденції розвитку ситуації і на основі цього підготувати необхідні коригуючі 

дії. 

Використання екологічних індикаторів в університетах дозволяє 
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 виявити важливі екологічні аспекти; 

 визначити варіанти вдосконалення управління екологічними аспек-

тами (наприклад, запобігання забрудненню); 

 виявити тенденції в екологічній діяльності; 

 підвищення ефективності та результативності всієї діяльності органі-

зації; 

Вибираючи індикатори екологічної ефективності, врахуйте: 

 юридичні вимоги; 

 визначаються правила, стандарти та кращі практики; 

 результати управлінських оглядів та аудитів; 

 думки зацікавлених сторін; 

 наукові дослідження. 

Індикатори вибираються для представлення кількісних чи якісних да-

них чи інформації найбільш зрозумілим та корисним способом. 

Індикатори системи управління - це сукупність показників, які надають 

інформацію про зусилля керівництва щодо впливу на екологічні показники 

організації. 

У контексті ефективності менеджменту довкіллям вона включає еколо-

гічну політику, людей, планування дій, практичну діяльність та процедури 

на всіх рівнях організації, а також рішення та заходи, пов'язані з екологіч-

ними аспектами організації.  

Зусилля та рішення, прийняті керівництвом, можуть вплинути на фун-

кціонування університету та вплинути на загальну екологічну ефективність. 

Індикатори системи управління повинні надавати інформацію про мо-

жливості організації та докладаються зусилля для здійснення управлінських 

заходів, таких як навчання, дотримання законодавства, забезпечення ресур-

сами та їх ефективне використання, регулювання витрат на управління до-

вкіллям, маркетинг, розробка продукції, документація або коригувальні дії, 

які може вплинути на екологічні показники організації. 
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Наприклад, можна використовувати вказівники для відстеження: 

 впровадження та ефективність різних програм управління довкіллям; 

 управлінські дії, що впливають на навколишнє середовище; 

 дотримання законодавчих та нормативних вимог; 

 фінансових витрат та вигод. 

Показники екологічної ефективності слід порівнювати з розробленою 

метою та плановими критеріями організації. Таке порівняння може свідчити 

про покращення або погіршення екологічних показників.  

Результати цього порівняння показують, чому намічені показники були 

досягнуті чи ні.  

Інформація про екологічні показники організації та результати порів-

няння повинні надаватися керівництву для сприяння керівництву в покра-

щенні або підтримці відповідного рівня екологічних показників [3]. 

 

Висновки до другого розділу 

Необхідною умовою організації системи екологічного менеджменту є 

розробка екологічної стратегії (політики) закладу вищої освіти і доведення 

її до всіх співробітників. Основною метою будь-якої екологічної стратегії в 

закладах вищої освіти є захист і запобігання забрудненню навколишнього 

середовища, що створює передумову для стійкого соціально-економічного 

розвитку.  

Формування екологічної стратегії закладу передбачає: 

 вдосконалення системи використання природних ресурсів, 

 здійснення екологічного моніторингу та запобігання шкідли-

вому впливу на довкілля,  

 створення плану заходів щодо забруднення повітряного і вод-

ного басейнів,  

 розроблення відповідного інструментарію реалізації запланова-

них заходів,  



31 
 

 підготовку програм екологічного навчання персоналу,  

 організацію міжнародного співробітництва у сфері захисту на-

вколишнього середовища.  

Визначено, що для запровадження у закладі вищої освіти системи СЕМ 

потрібно забезпечити послідовне впровадження п’яти принципів екологіч-

ного менеджменту:  

  визначення свої зобов’язань через вироблення екологічної політики; 

  планування або складання чіткої структури своєї екологічної полі-

тики; 

 визначення можливостей та засобів забезпечення, які потрібні для ре-

алізації екологічної політики, та від яких залежить ефективність впро-

вадження СЕМ; 

 оцінювання екологічних характеристик та здійснення вимірювань та 

моніторингу; 

 аналіз, коригувальні дії і вдосконалення системи СЕМ у закладі. 

Визначено п’ять етапів розроблення та впровадження системи екологі-

чного менеджменту у ЗВО: діагностика й дослідження; підготовка та орга-

нізація; розроблення і впровадження; аудит і оцінка ефективності; підгото-

вка й сертифікація. 
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РОЗДІЛ 3. ЕЛЕМЕНТИ СИСТЕМИ ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕ-

ДЖМЕНТУ ДЛЯ ЧНУ ІМ. ПЕТРА МОГИЛИ. 

3.1. Екологічні аспекти діяльності закладу вищої освіти. 

Як було показано у розділі 2, при розробленні системи екологічного 

менеджменту у ЗВО в першу чергу виділяють екологічні аспекти діяльності.  

Екологічний аспект дозволяє співвіднести діяльність організації та її взає-

модія з навколишнім середовищем. Згідно ІSО 14001: 2004 «Екологічний 

аспект – це елемент діяльності організації, або продукції, або послуг, який 

може взаємодіяти з навколишнім середовищем» [11]. 

Для виявлення екологічних аспектів нами використоно підходи: 

 аналіз елементів діяльності ЧНУ імені Петра Могили, які взаємодіють 

з навколишнім середовищем; 

 аналіз стану навколишнього середовища в зоні розташування універ-

ситету; 

 аналіз позицій зацікавлених сторін (громадян міста, студентів, абіту-

рієнтів) і виявлення екологічних аспектів, що викликають їхній інте-

рес. 

При ідентифікації екологічних аспектів для діяльності у ЧНУ імені 

Петра Могили нами враховано аспекти діяльності університету, які супро-

воджуються: 

 викидами в атмосферу забруднюючих речовин; 

 скидами у поверхневі водні об'єкти, зливову каналізацію; 

 використанням сировини та природних ресурсів: води, газу, мазуту, 

нафти та ін .; 

 споживанням енергоресурсів: електроенергії, теплової енергії; 

 утворенням відходів (утилізованих або неутилізованих) і побічних 

продуктів. 
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Схема виявлення екологічних аспектів показана на рисунку 3.1.1. Ці 

аспекти повинні характеризуватися більш детально в плані частоти їх вини-

кнення, ймовірності втрати над ними управління і тяжкості наслідків. При 

цьому потрібно пам'ятати, що поняття «екологічний аспект» нейтральне, і 

можуть виділятися екологічні аспекти, які надають позитивний вплив на на-

вколишнє середовище, а також аспекти, щодо яких вплив навколишнього 

середовища на діяльність підприємства істотно в негативному плані.  

 

Рис 3.1.1. Екологічна взаємодія університету. 

 

 Рис 3.1.2. Формування системи екологічного менеджменту 

Екологічни
й аспект

•Елемент діяльності чи продукції або послуг організації, який може взаємодіяти 
з навколишнім середовищем. 

•Значний екологічний аспект надає або може мати суттєвий вплив на 
навколишнє середовище

Вплив на 
навколишн

є 
середовищ

е

•Будь-яка зміна в навколишньому середовищі, позитивна або негативна, 
повністю або частково є результатом діяльності організації, її продукції або 
послуг.

Навколиш
нє 

середовищ
е

•Оточення, в якому функціонує організація, включаючи повітря, воду, землю, 
природні ресурси, флору, фауну, людей і їх взаємодію.

•Примітка: Оточення в даному контексті поширюється від середовища в межах 
організації до глобальної системи.



34 
 

Університет повинен встановити, запровадити і підтримувати наступні 

процедури (рис. 3.1.3). 
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Елементами діяльності ЧНУ імені Петра Могили, які взаємодіють з 

навколишнім середовищем, є: 

 робота столової; 

 робота лабораторій (навчальних і виробничих); 

 робота каналізаційно-водобровідної мережі; 

 робота системи енергозабезпечення; 

 робота системи опалення. 

Для оцінки екологічного менеджменту у ЗВО обрано екологічні інди-

катори оцінки ефективності використання природних ресурсів, розроблені 

викладачами та студентами ЧНУ ім. Петра Могили. За цією методикою 

шкала індикаторів передбачає 50 балів. Ми пропонуємо додати ще два інди-

катора – наявність системи опалення від альтернативних джерел палива та 

раціональність споживання електроенергії. 

Числові значення встановлено в результаті аналізу матеріалів дослі-

джень українських та зарубіжних вчених. (табл. 3.1.1.)  

Таблиця 3.1.1. Екологічні індикатори використання природних ресур-

сів 

Назва екологічного  

індикатора 

Значущість інди-

катора, бали 

Відносна вели-

чина значущості 

екологічного 

індикатора, % 

Визначення раціональності  спо-

живання води за певний період  
14 28 

Наявність системи опалення від 

альтернативних джерел палива 
5 10 

Раціональність споживання елект-

роенергії (е).     
14 28 
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Співвідношення звичайних бата-

рей до приладів з економії теплое-

нергії     

 

3,0 

 

6 

Наявність баків для  

збору дощової води 
2,5 4 

Співвідношення звичайних та аль-

тернативних джерел  

енергії 

 

3,0 

 

6 

Відсоток традиційних лампочок до 

енергозберігаючих ламп                            

 

3,0 

 

6 

Загальна площа теплоізольованих 

будівель 

 

3,0 

 

6 

Відсоток встановлених теплоізо-

льованих вікон до теплонеізольо-

ваних 

 

2,5 

 

6 

  

 

3.2. Рохрахунок питомих витрат енергоресурсів університету на 

одного студента у ЧНУ імені Петра Могили. 

Розглянемо більш детально найбільш суттєвий екологічний аспект ді-

яльності, притаманний закладам освіти і пов’язаний з використанням енер-

горесурсів.  

До витратних господарських ресурсів закладів освіти, використання 

яких найбільше впливає на навколишнє середовище, відносять електричну 

енергію. Заклади вищої освіти  вважаються досить великими споживачами 

енергоресурсів. Тому для дослідження обрано споживання електроенергії в 

ЧНУ ім. Петра Могили за 2018-2019 роки за корпусами: головний корпус, 

корпус №10, корпус №11 (табл.3.4.1). Ці дані надано плановим відділом уні-

верситету. 
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Таблиця 3.2.1. Кількість спожитої електроенергії  (Р) за 2018-2019 

роки за корпусами ЧНУ ім. Петра Могили, кВАр/год  

2018 рік 2019 рік 

 Голов-

ний кор-

пус 

кор-

пус 

№10 

кор-

пус 

№11 

 Голов-

ний кор-

пус 

кор-

пус 

№10 

кор-

пус 

№11 

Січень  31120 3776 7099 Січень  28480 1698 4793 

Лютий  33920 4306 9598 Лютий  32880 2803 7126 

Березень  27760 3080 6986 Березень  23920 2985 7035 

Квітень 21600 2574 7943 Квітень 19280 2720 6228 

Травень 20480 3784 9335 Травень 17760 2515 5388 

Червень 16560 3063 7802 Червень 18240 1870 4604 

Липень 11920 1473 1771 Липень 10880 1057 2212 

Серпень 11920 1594 1875 Серпень 12400 1133 2416 

Вересень 18480 3439 6058 Вересень 19760 2944 5255 

Жовтень 17760 3663 7587 Жовтень 20800 3064 4585 

Листопад 32800 4028 8143 Листопад 34280 4366 7160 

Грудень 34480 4386 8160 Грудень 35160 4460 8100 

 

У таблиці 3.2.2. наведено дані щодо кількості студентів за 2018-2019 

рр., які навчалися в певних навчальних корпусах, що надані навчально-ме-

тодичним відділом університету. 

 



38 
 

Таблиця 3.2.2. Кількість студентів (N) за 2018-2019 рр., які навчались 

в навчальних корпусах університету 

2018 2019 

Головний 

корпус 

корпус 

№10 

корпус 

№11 

Головний 

корпус 

корпус 

№10 

корпус 

№11 

1556 1027 707 1902 1269 642 

 

У таблиці 3.2.2. представлено динаміку зміни кількості студентів, що 

навчалися у цих корпусах  протягом 2018-19 рр. З цієї динаміки видно, що 

порівняння кількості студентів, які навчались у корпусах показала, що у го-

ловному корпусі навчались у 1,5 раза більше, ніж у 10 корпусі та у 2 рази, ніж 

у 11 корпусі.  

 

Рис. 3.2.1.Зміна кількості студентів   за 2018-2019 рр.  
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Рис. 3.2.2.Різниця кількості спожитої електроенергії за 2018-2019 рр., 

кВАр/год 
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На рисунку 3.2.2 відображені зміни у середньомісячних показниках спо-

житої електричної енергії за 2018-2019 роки. У 2019 році спожито електрое-

нергії значно менше. У головному корпусі на 4,4%, у корпусі №10 на 6,6%, у 

корпусі №11 на 18,4%. 

Це пов’язано з встановленням у приміщенні енергозберігаючих ламп, 

завдяки яким зменшується споживання електричної енергії. Енергоощадні 

лампи служать у 5-8 разів довше, ніж звичайні лампи розжарювання при спо-

живанні електроенергії в 10 разів менше при забезпеченні аналогічної освіт-

леності, тому затрати на придбання енергозберігаючих ламп окупляться 

менш, ніж за рік.  

Розрахунок енерговитрат (е, кВар/рік ) на одного студента протягом од-

ного року здійснювали за формулою: 

𝑒 =
𝑃 × 𝑡

𝑁
 

де е  (кВар/(студ . рік) – питомі витрати електроенергії на 1 студента в ЧНУ 

ім. Петра Могили за один рік; 

Р (кВАр/год) – з таблиці 3.2.1; 

N – з таблиці 3.2.2; 

t – час перебування студента в корпусах університету впродовж року. 

Результати розрахунку наведено у таблиці 3.2.3 

Табл. 3.2.3. Питома витрата енергоресурсів на одного студента, кВАр/рік 

 2018 рік 2019 рік 

Головний корпус 47845 38466 

Корпус №10 10261 6769 

Корпус №11 32508 27412 

 

В ході роботи аналіз показав, що найбільш раціональне споживання 

електроенергії відбувалось у корпусі №10 у 2019 році (рис. 3.2.3). Цей 

мінімальний показник питомих енерговитрат на одного студента – 6769 
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кВар/(студ . рік), запропоновано використовувати в якості показника еко-

логічного індикатора раціональності споживання електроенергії у навчаль-

них корпусах університету. 

 

 

Рис.3.2.3. Зміни питомої витрати енергоресурсів на одного студента, 

кВар/(студ . рік) 

 

Виходячи з цього при оцінці показників екологічних індикаторів  ефек-

тивності використання природних ресурсів в університеті пропонуємо вико-

ристовувати запропонований бальний метод (від 0 до 6 балів), наведений у 

табл. 3.2.4. 

При дослідженні кількісті спожитої електроенергії  у кожному з навча-

льних корпусів (рис.3.2.2) у відношенні до зміни кількості студентів за 2018-

19 рр. (рис.3.2.1) з’ясовано, що в університеті відсутній диференційований 

підхід до оцінки вище наведених даних зі споживання електроенергії. Вважа-

ємо, що система екологічного менеджменту має передбачати цей диференці-

йований підхід, який би дозволив оцінити в кількісному відношенні спожи-

вання енергоресурсів у кожному з корпусів університету.  
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Таблиця 3.2.4. Оцінки ефективності використання природних ресурсів 

Назва екологічного індикатора 

Значущість 

індикатора, 

бали 

Ефективність використання 

природних ресурсів  

Визначення раціональності  спожи-

вання води за певний період 
14 6 

Наявність системи опалення від аль-

тернативних джерел палива 
5 6 

Раціональність споживання електро-

енергії (е).                                 ≤6769 

                                       ≥6769 

14 

 

6 

0 

Співвідношення звичайних батарей 

до приладів з економії теплоенергії:                                                       

                                        ≤50% 

                                        ≥50% 

 

3,0 

 

 

6 

0 

Наявність баків для 

збору дощової води 
2,5 5 

Співвідношення звичайних та альте-

рнативних джерел енергії:         ≤50%                             

                                         ≥50% 

 

3,0 

 

6 

0 

Відсоток традиційних лампочок до 

енергозберігаючих ламп:        ≤50%                                      

                                        ≥50% 

 

3,0 

 

6 

0 

Загальна площа теплоізольованих 

будівель:                                        

≤50% 

                                    ≥50% 

 

3,0 

 

6 

0 

Відсоток встановлених теплоізольо-

ваних вікон до теплонеізольованих:                                       

                                         ≤50% 

 

 

2,5 

 

 

6 



43 
 

                                         ≥50% 0 

Окремо від процесу освітлення корпусів, окремо від використання в ко-

рпусах нагріваючих установ, окремо від комп’ютерів та інших електронних 

приладів та окремо від функціонування лабораторій. 

 

3.3. Екологічна політика підрозділів закладу вищої освіти. 

Згідно з вимогами стандарту ЗВО має створити свою екологічну полі-

тику, яка повинна відповідати критеріям, наведеним на рис 3.3.1. 

 

Рис 3.3.1. Базові вузли сфер діяльності ЧНУ імені Петра Могили при розро-

бленні екологічної політики ЗВО. 

 

Відповідно до методичної бази створення системи екологічного мене-

джменту у вищих навчальних закладах, представленої у другому розділі, 

нами розроблено принцпові засади екологічної діяльності ЧНУ імені Петра 

Могили: мета, принципи екологічної політики. 
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Мета ЧНУ імені Петра Могили у сфері екологічної діяльності – ство-

рення інтегрованої системи  екологічного управління науково-освітнім про-

цесом та формування простору соціальної відповідальності за збереження  

навколишнього середовища. 

  Екологічна політика ЧНУ імені Петра Могили спрямована на пропа-

гування екологічних знань та розвиток культури сталого  споживання, зме-

ншення витрат енергетичних, водних та інших ресурсів, раціональне управ-

ління  матеріальними ресурсами та утилізацією відходів. 

Нами розроблено принципи екологічної політики ЧНУ імені Петра 

Могили, які наведено нижче. 

Основні принципи екологічної політики ЧНУ імені Петра Могили: 

 дотримання вимог державних законодавчо-нормативних та пра-

вових актів, вимог міжнародних екологічних стандартів; 

 системний підхід у формуванні освітніх курсів, проведенні нау-

кових досліджень, вирішенні поточних і перспективних завдань універси-

тету; 

 застосування найкращих доступних технологій при вирішенні 

питань функціонування університету як цілісної організації; 

 створення комфортної та безпечної середовища для людини без 

шкоди для навколишнього середовища; 

 реалізація міждисциплінарних і міжнародних проектів, спрямо-

ваних на вивчення взаємовідносин в системі "природа - суспільство - лю-

дина"; 

 визнання того, що будь-яка діяльність може нести в собі ризики 

для людини і навколишнього середовища і кожне рішення повинно бути на-

правлено на попередження впливу негативних факторів; 

 максимальне використання наукового потенціалу університету 

при реалізації екологічно- і соціально-орієнтованих завдань. 
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«Екологічна політика» є документом, що виражає офіційну позицію 

ЧНУ ім. Петра Могили щодо його ролі і зобов'язань в збереженні сприятли-

вого навколишнього середовища, основою для встановлення середньостро-

кових екологічних цілей, підлягає врахуванню при розробці програм перс-

пективного розвитку ЧНУ ім. Петра Могили.   

Екологічна політика доводиться до відома кожного працівника ЧНУ 

ім. Петра Могили. Керівництво і співробітники університету беруть на себе 

відповідальність за реалізацію цієї екологічної політики і вважають забезпе-

чення екологічної безпеки і охорони навколишнього середовища обов'язком 

кожного працівника. Екологічна політика підлягає оновленню через кожен 

п'ятирічний термін, або, у міру необхідності, в більш ранні терміни. 

Впрваджуючи «Екологічну політику» ЧНУ ім. Петра Могили бере на 

себе наступні зобов'язання (рис. 3.3.1.): 

 гарантувати дотримання екологічних норм і вимог, встановле-

них законодавством України і міжнародними правовими актами в галузі 

охорони навколишнього середовища; 

 у матеріально-технічній частині: 

 впроваджувати принципи ресурсозбереження (знижувати об-

сяги утворення відходів, впроваджувати механізми роздільного збору відхо-

дів, вторинного використання та переробки; відмовлятися від використання 

неперерабативаемих матеріалів, знижувати споживання паперу шляхом 

вдосконалення системи електронного документообігу; знижувати водоспо-

живання, застосовувати водосберегающие технології, наприклад, повторне 

використання, збір дощової води та інші; підвищувати енергозбереження та 

енергоефективність, тобто використовувати енергоефективні прилад и, 

впроваджувати альтернативні джерела енергії); 

 застосовувати технології і матеріали, що відповідають екологіч-

ним стандартам, при проведенні ренновації, реконструкцій та будівництві 

нових будівель; 



46 
 

 впроваджувати «зелені» закупівлі, закуповувати безпечні для 

здоров'я людини і навколишнього середовища матеріали і товари, що мають 

екологічне маркування; 

 розвивати відповідальне ставлення до використання автотранс-

порту: розвиток велосипедної інфраструктури, зниження частоти викорис-

тання особистого автотранспорту, використання громадського транспорту; 

 формувати відповідальне, спрямоване на турботу про здоров'я і 

навколишнього середовища харчування: введення в раціон столових і кафе 

вегетаріанських страв, відмова від використання пластикової упаковки і од-

норазового посуду; 

 знижувати вуглецевий слід університету, шляхом підвищення 

озеленення території; 

 зберігати біологічне різноманіття; 

 знижувати шумове та світлове забруднення, вироблене універ-

ситетом. 

 У соціальній сфері: 

 підвищувати екологічну грамотність і екологічну культуру уні-

верситетського і місцевої громади; 

 залучати учасників університетської спільноти в екологічно-і 

соціально-значимі проекти; 

 підвищувати обізнаність / зміна культури поведінки адміністра-

ції, науково-педагогічних та інженерно-технічних працівників: тренінги, зу-

стрічі, е-mаіl розсилки, робота з лекторами по включенню питань сталого 

розвитку в матеріали для викладання; 

 підвищувати комфорт / покращувати умови довкілля: повіт-

ряно-тепловий комфорт, світловий, акустичний комфорт, контроль і управ-

ління комфортністю. 

 У науково-освітній сфері: 
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 популяризувати екологічно свідомий спосіб життя та ідеї ста-

лого розвитку за допомогою проведення відкритих лекцій, науково-популя-

рних і науково-практичних заходів; 

 підтримувати фундаментальних і прикладних досліджень у 

сфері екології, раціонального природокористування та сталого розвитку; 

 підтримувати міждисциплінарних науково-дослідних і прикла-

дних проектів в області екології, раціонального природокористування та 

сталого розвитку; інтегрувати наукові і прикладні досліджень всередині уні-

верситету; 

 розвивати освітні, в тому числі міжнародних, програми бакала-

врату та магістратури в області екології, раціонального природокористу-

вання та сталого розвитку; 

 використовувати науково-творчого потенціалу студентів для 

вирішення прикладних завдань університету. 

 У сфері управління: 

 впроваджувати в університеті систему екологічного менеджме-

нту 

 проводити постійні моніторингові дослідження для своєчасного 

відстеження змін і внесення коригувань в плани заходів; 

 безперервно вдосконалювати процеси діяльності університету в 

сфері забезпечення екологічної безпеки; 

 брати участь в екологічних рейтингах з метою якісної оцінки до-

сягнень ЧНУ ім. Петра Могили екологічними індикаторами; 

 розробити та впровадити систему заохочення учасників універ-

ситетської спільноти, активно включених в процеси, пов'язані з розробкою 

і впровадженням еко-орієнтованих практик. 
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Для успішного впровадження екологічної політики у ЧНУ ім. Петра Мо-

гили може бути ректор або перший проректор.  

Згідно рисунку 3.3.2., на нашу думку кожен інститут може надати 

обов’язки декану або заступнику щодо регулювання екологічної політики ко-

жного факультету, адже основним елементом екополітики є заощадження при-

родніх ресурсів. 

  

Рис 3.3.3.Схема реалізації екологічної політики медичного інституту. 

 

Як видно з рисунку 3.3.3. у Медичному інституті існує ряд лабораторій, 

робота в яких повинна бути відображена в екологічній політиці. 

 Для забезпечення роботи лабораторій потрібно: 

 відповідального за безпеку під час проведення занять, тобто заві-

дуючого лабараторією; 

 допуск студентів до роботи тільки після проведення певних ін-

структажів; 
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 обов’язкове виконання екологічних вимог (дотримуватись інстру-

кції під час роботи); 

 раціональність використання природніх ресурсів (вода, світло, газ, 

електроенергія); 

 поводження з побутовими відходами; 

 економічність опалення; 

 екологічність процесу закупівлі продукції для потреб ЗВО. 

 Зважаючи на те, що ЧНУ ім. Петра Могили є організацією, де одночасно 

знаходиться велика кількість людей, він має розробляти та підтримувати у ро-

бочому стані методики ідентифікації можливих нещасних випадків, аварійних 

ситуацій і схеми реагування на них. Якщо в університеті мали місце подібні 

випадки, то він має перевіряти свою готовність до аварійних ситуацій і схем 

реагування на них.  

Висновки до третього розділу 

При формуванні системи екологічного менеджменту нами виділено 

прямі і непрямі екологічні аспекти діяльності ЧНУ імені Петра Могили. Пря-

мими аспектами діяльності ЧНУ імені Петра Могили, які взаємодіють з навко-

лишнім середовищем, є: робота столової; робота лабораторій (навчальних і ви-

робничих); робота каналізаційно-водобровідної мережі; робота системи енер-

гозабезпечення; робота системи опалення. 

Для оцінки екологічного менеджменту у ЗВО обрано екологічні індика-

тори оцінки ефективності використання природних ресурсів, розроблені 

викладачами та студентами ЧНУ ім. Петра Могили (із шкалою індикаторів – 

50 балів). Нами запропоновано додати ще два індикатора – наявність системи 

опалення від альтернативних джерел палива та раціональність споживання 

електроенергії. 

Динаміка зміни кількості студентів, що навчалися у цих корпусах  про-

тягом 2018-19 рр. показала, що у головному корпусі навчались у 1,5 рази бі-

льше, ніж у 10 корпусі та у 2 рази, ніж у 11 корпусі.  Проаналізовано діяльність 
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університету, яка супроводжується використанням енергоресурсів за наведе-

ними екологічними індикаторами. Розраховано, що у 2019 році спожито 

електроенергії менше: у головному корпусі на 4,4%, у корпусі №10 – на 6,6%, 

у корпусі №11 – на 18,4%. При цьому динаміка зміни кількості студентів, що 

навчалися у цих корпусах  протягом 2018-19 рр. показала, що у головному кор-

пусі навчались у 1,5 рази більше, ніж у 10 корпусі та у 2 рази, ніж у 11 корпусі.  

Вважаємо, що ця позитивна динаміка щодо зниження споживання енергоре-

сурсів  пов’язана із встановленням у приміщеннях енергозберігаючих ламп.  

Нами встановлено, що за період 2018-19 рр. найбільш раціональне спо-

живання електричної енергії відбувалось у 10 корпусі (2019 р.). Цей мінімаль-

ний показник питомих енерговитрат на одного студента – 6769 кВар/(студ . 

рік), запропоновано використовувати в якості показника екологічного індика-

тора раціональності споживання електроенергії у навчальних корпусах уніве-

рситету. При оцінці показників екологічних індикаторів  ефективності вико-

ристання природних ресурсів в університеті пропонуємо використовувати за-

пропонований бальний метод (від 0 до 6 балів). При дослідженні з’ясовано, що 

в університеті відсутній диференційований підхід до оцінки споживання еле-

ктроенергії, враховуючи не тільки перебування студентів у навчальних ауди-

торіях, а також інших прямих аспектів діяльності, пов’язаних з функціонуван-

ням лабораторій, столової та інших допоміжних приміщень.  

Розроблено принципи екологічної політики ЧНУ імені Петра Могили. 

Розроблено обов’язки ЧНУ імені Петра Могили при впровадженні  екологічної 

політики. Представлено схему реалізації екологічної політики медичного ін-

ституту: через підпорядковані структурні підрозділи. Навчально-наукові лабо-

раторії медичного інституту мають додати до своїх обов’язків виконання умов 

екологічної політики, в першу чергу раціональність використання природніх 

ресурсів (вода, світло, газ, електроенергія); поводження з побутовими відхо-

дами; економічність опалення; екологічність процесу закупівлі будь-якої про-

дукції для потреб ЗВО.  



52 
 

Розділ 4. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА У НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЯХ 

4.1. Організація роботи служби з охорони праці у вищих навчальних 

закладах. 

У відповідності до Закону України « Про охорону праці», «Типовим по-

ложенням про службу охорони праці», затвердженого наказом Держнаглядо-

хоронпраці від 15.11.2004 року №255 та п.4.1.2. « Положення про організацію 

роботи з охорони праці учасників навчально-виховного процесу в установах і 

закладах освіти», затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України 

01.08. 2001 р. №563 в закладах освіти створюється служба охорони праці, яка 

забезпечує організацію, керівництво і контроль за роботою з охорони праці, 

виконання правових, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних, соціа-

льно-економічних і лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на попе-

редження виникнення нещасних випадків, професійних захворювань і аварій 

в період праці і навчально-виховного процесу. 

Хоча керівник несе персональну відповідальність за забезпечення охо-

рони та безпечних умов праці в організації, але при цьому він не може і не 

повинен виконувати всі обов'язки роботодавця з охорони праці особисто. Для 

цього у нього є підлеглі. Тому керівнику необхідно правильно організувати 

ефективну діяльність з охорони і безпеки праці в керованій ним організації 

шляхом створення служби охорони праці або призначення на посаду кваліфі-

кованого спеціаліста з охорони праці. 

З метою організації роботи з охорони праці керівнику необхідно: 

Розподілити обов'язки по охороні праці серед усіх працівників, у першу 

чергу серед керівників і фахівців, і закріпити їх документально. 

Задіяти всі наявні можливості трудового колективу (і профспілкової ор-

ганізації, якщо вона є) для соціального партнерства в сфері охорони праці, для 

залучення всіх працівників в забезпечення безпеки свого (і своїх товаришів) 

праці. 
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Організувати реальне (нехай навіть невелике) матеріальне і моральне 

стимулювання всієї цієї діяльності. 

Організувати постійне навчання працівників всьому тому, що вони по-

винні знати, вміти і щодня робити в сфері безпеки праці, гігієни праці та в ці-

лому охорони праці. 

Організувати забезпечення працівників усіма необхідними для вико-

нання вимог охорони праці матеріальними (засоби колективного та індивідуа-

льного захисту, наприклад), організаційними (залучення фахівців і спеціалізо-

ваних організацій, наприклад) і фінансовими ресурсами. 

Організувати оцінку і аналіз умов праці на всіх робочих місцях з метою 

прийняття обґрунтованих рішень з охорони праці (наприклад, методами атес-

тації робочих місць за умовами праці). 

Організувати взаємодію з органами державного управління, нагляду та 

контролю, іншими зацікавленими особами з проблем охорони праці своєї ор-

ганізації. 

Особисто проводити аналіз і оцінку діяльності працівників (і організації-

роботодавця в цілому) щодо забезпечення вимог охорони праці, виконання за-

конодавчо встановлених обов'язків роботодавця. 

Для ведення цієї діяльності з боку роботодавця завжди має бути офі-

ційно призначено посадову особу (в певних умовах можна за сумісництвом), 

на яке повинні бути покладені обов'язки, необхідні для організації роботи з 

попередження виробничого травматизму, професійних захворювань, ство-

рення безпечних і здорових умов праці. На підприємствах з чисельністю пра-

цюючих понад 50 осіб в обов'язковому порядку повинні бути служба охорони 

праці або фахівець з охорони праці. 

Порядок створення служби охорони праці в університетах: 

З метою забезпечення дотримання вимог охорони праці, здійснення ко-

нтролю за їх виконанням у кожного роботодавця, який здійснює виробничу 
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діяльність, чисельність працівників якого перевищує 50 осіб, створюється слу-

жба охорони праці або вводиться посада спеціаліста з охорони праці, що має 

відповідну підготовку або досвід роботи в цій області. 

Роботодавець, чисельність працівників якого не перевищує 50 осіб, 

приймає рішення про створення служби охорони праці або введення посади 

спеціаліста з охорони праці з урахуванням специфіки своєї виробничої діяль-

ності. 

При відсутності у роботодавця служби охорони праці, штатного фахівця 

з охорони праці їх функції здійснюють роботодавець - індивідуальний підпри-

ємець (особисто), керівник організації, інший уповноважений роботодавцем 

працівник або організація або фахівець, які надають послуги в галузі охорони 

праці, які залучаються роботодавцем за цивільно-правовим договором . Орга-

нізації, які надають послуги в галузі охорони праці, підлягають обов'язковій 

акредитації. Перелік послуг, для надання яких необхідна акредитація, і пра-

вила акредитації встановлюються федеральним органом виконавчої влади, що 

здійснює функції з вироблення державної політики та нормативно-правового 

регулювання у сфері праці. 

Структура служби охорони праці в організації і чисельність працівників 

служби охорони праці визначаються роботодавцем з урахуванням рекоменда-

цій федерального органу виконавчої влади, що здійснює функції з нормати-

вно-правового регулювання у сфері праці. 

Керівник повинен оптимально використовувати наявні в його розпоря-

дженні засоби і може залучати спеціалізовані організації для надання послуг, 

необхідних роботодавцю для виконання вимог законодавства про охорону 

праці. 

Практика показує, що в даний час найбільш затребуваними є наступні 

послуги: 
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Навчання і незалежна атестація персоналу. Таке навчання ведеться ор-

ганізаціями, що мають ліцензію на освітню діяльність за програмами додатко-

вої професійної навчання з охорони праці та суміжних питань. Багато з цих 

освітніх організацій мають державну акредитацію. 

Інформаційне та методичне обслуговування, що полягає в моніторингу 

за законодавством та підзаконними нормативно-правовими актами, що 

містять державні нормативні вимоги охорони праці, і передачі результатів 

цього моніторингу роботодавцю, забезпечення його інструкціями (особливо 

вступного інструктажу), довідкової, навчальної та навчально-методичною 

літературою. 

Проведення спеціальної оцінки умов праці (Соуто) в цілому і окремих її 

етапів для роботодавця в цілому або для його окремого підрозділу або з окре-

мого питання. 

Проведення незалежної експертизи або незалежного зовнішнього 

аудиту робіт з охорони праці. 

Розробка систем управління охороною праці (СУОП), іншої документа-

ції (проектів локальних нормативних актів роботодавця). 

Крім цього все частіше стало вимагатися: 

Проведення аудиту і сертифікації систем управління охороною праці. 

Аутсорсинг робіт з охорони праці (так зване абонементне обслуго-

вування з виконання функцій служби (спеціаліста) з охорони праці). 

Аутстаффінг фахівців з охорони праці (залучення позаштатного фахівця, 

що має відповідні знання, професійні навички і досвід на час виконання пев-

ного проекту або роботи). 

Службу охорони праці рекомендується організовувати в формі само-

стійного структурного підрозділу організації, що складається з штату фахівців 

з охорони праці на чолі з керівником (начальником) служби. 

Служба охорони праці організації підпорядковується безпосередньо 

керівнику організації або за його дорученням одним із його заступників. 
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Керівник організації повинен забезпечити необхідні умови для вико-

нання працівниками служби охорони праці своїх повноважень. 

Організація праці працівників служби охорони праці передбачає сувору 

регламентацію їх посадових обов'язків, закріплення за кожним з них певних 

функцій з охорони праці в підрозділах організації або напрямків роботи 

відповідно до їх посадовими інструкціями. 

Робочі місця працівників служби охорони праці рекомендується ор-

ганізовувати в окремому приміщенні, забезпечувати сучасною оргтехнікою, 

технічними засобами зв'язку, нормативно-довідковою літературою, прила-

дами оперативного контролю небезпечних і шкідливих виробничих факторів, 

необхідними для даного виду виробництва з урахуванням специфіки робіт. 

Для здійснення ряду функцій служби охорони праці (проведення нав-

чання, інструктажу, семінарів, лекцій, виставок) необхідно передбачати ор-

ганізацію кабінету з охорони праці, оснащеного необхідної нормативно-пра-

вової та довідковою літературою з охорони праці. 

Контроль за діяльністю служби охорони праці здійснює керівник ор-

ганізації, служба охорони праці вищестоящої організації (при її наявності), ор-

ган виконавчої влади відповідного суб'єкта країни в галузі охорони праці та 

органи державного нагляду і контролю за дотриманням вимог охорони праці. 

Відповідальність за діяльність служби охорони праці несе керівник ор-

ганізації. Працівники служби охорони праці несуть відповідальність за вико-

нання своїх посадових обов'язків, визначених Положенням про службу охо-

рони праці та посадовими інструкціями.[15] 

4.2. Організація роботи служби з цивільного захисту у закладах ви-

щої освіти. 

Цивільний захист (ЦЗ) у навчальному заклад організовують за принци-

пами, що діють на всіх об’єктах господарського комплексу, але з урахуванням 

специфіки такого об’єкта.  

Метою цивільного захисту в навчальному закладі є завчасна підготовка 

об’єкта до захисту від наслідків надзвичайних ситуацій (НС), зниження втрат, 
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створення умов для підвищення стійкості роботи закладу, своєчасного прове-

дення рятувальних та інших невідкладних робіт. Відповідальність за організа-

цію та стан цивільного захисту, постійну готовність його сил і засобів до про-

ведення зазначених робіт покладається на начальника цивільного захисту — 

керівника навчального закладу.  

При керівнику навчального закладу (начальник ЦЗ) створюється штаб 

ЦЗ — орган управління начальника. Склад штабу комплектується як штат-

ними працівниками ЦЗ, так і за рахунок посадових осіб навчального закладу, 

не звільнених від виконання основних обов’язків. Штаб складається з началь-

ника, його заступників (помічників), інших фахівців (виходячи зі специфіки 

НС, що склалася). Начальником штабу є перший заступник керівника навча-

льного закладу. Йому надається право від імені начальника ЦЗ віддавати на-

кази і розпорядження з питань ЦЗ у навчальному закладі.  

Робота штабу організовується шляхом видання наказів, розпоряджень і 

вказівок начальника ЦЗ, начальника штабу та рішень місцевої державної адмі-

ністрації (органу виконавчої влади). Головна функція штабу ЦЗ — здійснення 

заходів щодо захисту учнів та працівників навчального закладу, забезпечення 

вчасного оповіщення їх, а також населення про загрозу або виникнення НС. 

Штаб організовує та забезпечує безперервне управління ЦЗ об’єкта, розробляє 

план дій органів управління і сил ЦЗ навчального закладу із запобігання та 

ліквідації НС, періодично коригує та забезпечує його виконання, організовує і 

контролює навчання учнів і працівників закладу з ЦЗ, підготовку невоєнізова-

них формувань для дій у НС. 

У навчальному закладі мають створюватися служби ЦЗ, а саме: опові-

щення і зв'язку, охорони громадського порядку, медична, радіаційного та хі-

мічного захисту, протипожежна. Керівництво цими групами мають здійсню-

вати особи, яких призначають наказом керівника навчального закладу. До їх-

ніх обов’язків входить: підтримання в постійній бойовій готовності сил та за-

собів групи, знання моральних і ділових якостей підлеглих, проведення з ними 

відповідного навчання з основ ЦЗ. Одним з головних завдань начальника 
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групи є знання й чітке виконання дій, що обумовлені специфікою діяльності 

групи у випадку НС. 

Спільні дії всіх служб навчального закладу мають забезпечити якісне ви-

конання завдань, що виникнуть у разі НС. До цих завдань належать: доведення 

інформації штабу ЦЗ до учнів та працівників про виникнення НС; своєчасне 

забезпечення їх засобами індивідуального захисту; організація та проведення 

екстреної профілактики серед учнів і найперше серед уражених; проведення 

рятувальних та інших невідкладних робіт (локалізація та гасіння пожеж, роз-

шук і вилучення потерпілих із завалів, будівель, що палають, тощо); надання 

само- і взаємодопомоги у проведенні часткової санітарної обробки у випадку 

одержання учнями та працівниками травм, опіків, інших уражень; організація 

негайної евакуації всіх з осередку ураження; організація життєзабезпечення 

евакуйованих у безпечній зоні. 

Крім зазначених служб, на об’єктах господарського комплексу (у тому 

числі навчальних закладах) створюються невоєнізовані формування — група 

працівників об’єкта, які складають окремий підрозділ, оснащений спеціаль-

ною технікою, майном для ведення рятувальних і невідкладних робіт під час 

виникнення НС. Невоєнізовані формування - це складова частина сил ЦЗ. 

Створюють їх на час виникнення надзвичайної ситуації в навчальному закладі, 

місті, районі, області. 

За підпорядкованістю, вони можуть бути територіальні або об’єктові. 

Останні створюють у навчальному закладі, підпорядковуються вони началь-

нику ЦЗ (директору), і використовують їх в інтересах об’єкта. Разом з тим, за 

рішенням міських органів влади такі невоєнізовані формування можуть залу-

чати до проведення рятувальних робіт на інших об’єктах. 

За прикладом дослідження Л. Ващенко, Т. Рожнової , нами обрано стру-

ктурно-функціональну модель управління навчальним процесом у вищому на-

вчальному закладі цивільного захисту як сукупність цілей, принципів, струк-

тури функцій, організаційно-педагогічних умов і управлінських дій суб’єктів 

управління ЗВО цивільного захисту. На засадах цієї моделі схарактеризовано 
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об’єкт дослідження – управління навчальним процесом цивільного захисту у 

вищому навчальному закладі – та результат – підвищення якості професійної 

підготовки майбутніх фахівців шляхом уведення сучасних управлінських тех-

нологій [38]. 

Модель управління навчальним процесом у вищому навчальному за-

кладі цивільного захисту має такі компоненти: 

 концептуальний; 

 функціональний; 

 організаційний; 

 оцінювально-результативний. 

Так, концептуальний компонент структурно-функціональної моделі уп-

равління навчальним процесом у вищих навчальних закладах цивільного захи-

сту охоплює методологічні підходи щодо її реалізації (системний, технологіч-

ний, компетентнісний), зміст та завдання управління. 

Таким чином, модель системи управління навчальним процесом у ви-

щому навчальному закладі цивільного захисту здатна забезпечити його стале 

зростання, що досягається також за рахунок здатності управлінських структур 

ЗВО динамічно враховувати зовнішні зміни та оперативно використовувати 

нові організаційні знання. 

Висновки до четвертого розділу: 

Протягом останніх років у Міністерстві освіти і науки України з метою 

покращення роботи з безпеки життєдіяльності та запобіганню травматизму ро-

зроблена ціла низка нормативно-правових актів, виконання яких повинно за-

безпечити проведення профілактичної роботи з забезпечення безпечних умов 

навчання, праці та виховання учасників навчально-виховного процесу, підви-

щення кваліфікації посадових осіб із питань охорони праці, правил пожежної 

безпеки, дорожнього руху, санітарної гігієни, цивільного захисту і дій у над-

звичайних ситуаціях. Відповідно до ст. 26 Закону України «Про освіту» забез-

печення безпечних і нешкідливих умов навчання, праці в закладах, організа-

ціях підпорядкованих Міністерству освіти і науки покладається на керівника. 
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ВИСНОВКИ 

1. За результатами досліджень екологічних аспектів діяльності закладів 

вищої освіти обрунтовано доцільність впровадження системи екологічного 

менеджменту у ЗВО, представлено її складові при впровадженні в окремому 

інституті ЗВО та доповнено систему екологічних індикаторів оцінки ефектив-

ності використання природних ресурсів у ЗВО. Отримані результати магістер-

ської роботи сприяють розв’язку проблеми впровадження системи екологіч-

ного менеджменту у закладах вищої освіти.  

2. Виявлено прямі аспекти діяльності ЧНУ імені Петра Могили, які вза-

ємодіють з навколишнім середовищем: робота столової; робота лабораторій 

(навчальних і виробничих); робота каналізаційно-водобровідної мережі; ро-

бота системи енергозабезпечення; робота системи опалення. 

3. Доповнено двома екологічними індикаторами (наявність системи опа-

лення від альтернативних джерел палива, раціональність споживання електро-

енергії) розроблену раніше систему екологічних індикаторів оцінки ефектив-

ності використання природних ресурсів у ЧНУ ім. Петра Могили (із шкалою 

індикаторів – 50 балів). 

4. Розраховано, що у 2019 році у корпусах університету менше спожито 

електроенергії: у головному корпусі на 4,4%, у корпусі №10 – на 6,6%, у кор-

пусі №11 – на 18,4%. При цьому динаміка зміни кількості студентів, що нав-

чалися у цих корпусах  протягом 2018-19 рр. свідчила, що у головному корпусі 

навчались у 1,5 рази більше, ніж у 10 корпусі та у 2 рази, ніж у 11 корпусі.  

Вважаємо, що ця позитивна динаміка щодо зниження споживання енергоре-

сурсів  пов’язана із встановленням у приміщеннях енергозберігаючих ламп.  

5. Встановлено, що за період 2018-19 рр. найбільш раціональне спожи-

вання електричної енергії відбувалось у 10 корпусі (2019 р.). Цей мінімальний 

показник питомих енерговитрат на одного студента – 6769 кВар/(студ . рік), 

запропоновано використовувати в якості показника екологічного індикатора 

раціональності споживання електроенергії у навчальних корпусах універси-
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тету. При оцінці показників екологічних індикаторів  ефективності викори-

стання природних ресурсів в університеті пропонуємо використовувати запро-

понований бальний метод (від 0 до 6 балів). 

6. Розроблено принципи екологічної політики ЧНУ імені Петра Могили. 

Розроблено обов’язки ЧНУ імені Петра Могили при впровадженні  екологічної 

політики. Представлено схему реалізації екологічної політики медичного ін-

ституту: через підпорядковані структурні підрозділи. Навчально-наукові лабо-

раторії медичного інституту мають додати до своїх обов’язків виконання умов 

екологічної політики, в першу чергу раціональність використання природніх 

ресурсів (вода, світло, газ, електроенергія); поводження з побутовими відхо-

дами; економічність опалення; екологічність процесу закупівлі будь-якої про-

дукції для потреб ЗВО. 
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